

Отзыв

**на автореферат диссертации Петровой Елены Игоревны
на тему «Аксиологические основы идентичности народа Донбасса
как части Русского мира», представленной на соискание ученой степени
кандидата философских наук по специальности
09.00.11–социальная философия
(направление – философские науки)**

Актуальность избранной темы. В настоящем автореферате кратко, но вместе с тем, весьма ёмко и содержательно излагаются основные положения диссертации, посвящённой актуальной, но недостаточно изученной в контексте социальной философии проблеме, а именно проблеме исследования аксиологических основ формирования региональной идентичности на примере Донбасса.

Значимость и актуальность выбранной темы обусловлена рядом объективных причин. В контексте истории общечеловеческого развития определено, что феномен идентичности, формирующий основу мировоззрения и являющийся фактором духовного развития человечества, подвергается серьёзным трансформациям в условиях смены эпох и социально-политических и культурных преобразований. В эпоху глобальных вызовов особую актуальность приобретает осмысление аксиологических и духовно-нравственных основ формирования гражданской и национальной идентичности.

Представляя теоретико-методологическую базу исследования, Петрова Е.И. изучила широкий круг литературных источников отечественных и зарубежных авторов, освоив при этом основные теоретико-методологические подходы к изучению исследуемого объекта. Отдельного внимания среди перечисленных теоретико-методологических подходов к исследованию проблемы формирования идентичности заслуживает социально-философский подход, представленный трудами Ю.В. Бромля,

М.Г. Булашкова, Л.Н. Гумилёва, В.И. Затеева, В.И. Ленина, К. Маркса, Ф. Энгельса, ещё раз подчёркивающий необходимость междисциплинарного подхода к изучению феномена идентичности, выходя за рамки чисто исторического подхода к их анализу.

Положения, выносимые на защиту, в целом соответствуют поставленной цели и задачам, а также коррелируют с научной новизной исследования.

Рассмотренные вопросы формирования региональной идентичности определили, что гармонизацию процессов этнической и национальной идентификации обуславливают изменения в структурировании социального пространства, которые в современном обществе отображают созидание суверенной государственности, политических институтов гражданского общества.

Научная обоснованность проведенного диссертационного исследования определяется его целью, которая заключается в проведении социально-философского анализа феномена этнической и национальной идентичности, аксиологических основ идентичности народа Донбасса как части Русского мира и представлена тем, что в современном социально-философском знании проведен анализ определений понятия «этнос» в рамках различных философских направлений и определены перспективы дальнейшего изучения теории данного феномена, суть которых заключается в том, что при изучении этнической и национальной идентичности необходим комплексный междисциплинарный подход.

Научная новизна результатов исследования обусловлена тем, что автором были определены основные причины проблем этнической идентичности в период интенсивного развития межкультурных контактов, вследствие чего установлено, что идентичность является формальной универсальностью, которая определяется в границах диалога.

Теоретическая значимость результатов исследования определяется тем, что она позволяет углубить понимание значимости этнического и

национального факторов как аксиологической основы идентичности народа Донбасса как части Русского мира.

Практическая ценность результатов исследования заключается в том, что, полученные результаты могут оказать помощь в социально-философских исследованиях аксиологических и социокультурных доминант функционирования современного поликультурного общества. В системе высшего образования материалы исследования могут быть включены в предметное поле социально-гуманитарных дисциплин, использованы для составления спецкурсов, написания пособий и учебников. Результаты представленного диссертационного исследования могут оказать содействие в разработке государственной образовательной стратегии, позволяющей сохранять и развивать традиционную этнокультурную специфику и идеологические основы государственности, при этом эффективно усваивая социальный цивилизационный опыт взаимодействия культур в мировом масштабе.

Достоверность и новизна научных положений, выводов и рекомендаций апробированы на научных и научно-практических конференциях различного уровня. Основные результаты исследования опубликованы в 19 научных работах, среди которых 3 коллективных монографии; 4 статьи в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК при МОН ЛНР для публикации основных результатов диссертационных исследований; 2 статьи в журналах, сборниках научных трудов и материалов конференций, 10 публикаций, апробированных на Международных и Республиканских научно-практических конференциях.

Общие замечания. К имеющимся недостаткам можно отнести достаточно краткий историографический очерк, содержащий, в первую очередь, перечисление имён авторов и названий их трудов, без последующей детальной аналитики.

Отметим, что указанный недостаток легко устраним, и не уменьшает научной и практической значимости работы.

Заключение

Автореферат диссертации соответствует паспорту специальности 09.00.11 – социальная философия (направление – философские науки) и отвечает требованиям ВАК при МОН Луганской Народной Республики п. 11 «Стимулы и механизмы становления человека и общества. Социально-философские проблемы антропосоциогенеза»; п. 24 «Источники и механизмы социокультурного изменения» Постановления Совета Министров Луганской Народной Республики от 5 декабря 2017 г. №762/17 «Об утверждении Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор – Петрова Елена Игоревна заслуживает присуждения ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия (философские науки).

Сведения о давшем отзыв на автореферат:

Шелухин Юрий Николаевич, кандидат философских наук, доцент

Место работы: Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донбасская юридическая академия»

Должность: заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин

Адрес: 83003, РФ, Донецкая Народная Республика, г. Донецк, ул. Лебединского, 9, ГБОУ ВО «Донбасская юридическая академия».

Кандидат философских наук, доцент,

Заведующий кафедрой гуманитарных дисциплин

Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донбасская юридическая академия»

Шелухин Юрий Николаевич

“14” а 2022 г

83003, РФ, Донецкая Народная Республика, г. Донецк, ул. Лебединского, 9
Государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Донбасская юридическая академия», кафедра гуманитарных дисциплин

Тел.: +7(856)-300-59-74. E-mail: donbassla@mail.ru

Даю согласие на полную автоматизированную обработку моих персональных данных

в совете Д 001/015/01

Шелухин Юрий Николаевич